

СТАВРОПОЛЬЕ – КРАЙ ДЛЯ ЖИЗНИ

**В Ставропольской краевой научной библиотеке состоялась презентация концепции полиграфической продукции, приуроченной к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.**

Со вступительным словом выступил начальник управления по информационной политике аппарата правительства Ставропольского края Вячеслав Мелешихин. Он рассказал, что проекты разделили на три направления. Часть из них – рисунки детей на тему ВОВ. Полгода назад специально для этого в крае был объявлен конкурс среди школ и дошкольных образовательных учреждений. Работы победителей займут свои места на рекламных конструкциях. Дизайнеры решили оставить на будущих полотнах только детское творчество без эмблем и слоганов, чтобы ничто не отвлекало восприятие от главной идеи – взгляд молодого поколения на военные будни. Следующая группа – чествование ныне живущих ветеранов, которых, к сожалению, осталось очень мало. И, наконец, последняя треть – портреты героев Ставропольского края, погибших в Великую Отечественную войну.

Евгений Сабельников, представитель молодого поколения ставропольских рекламщиков, отметил, что не может быть единого слогана. Каждый из них – это акцент на чем-то конкретном. Поэтому были подобраны несколько обращений: «Мы победили!», «Помним, гордимся!», «Спасибо!», «Со слезами на глазах».

– В обозримом будущем не останется живых участников ВОВ, ко-

## ПОКАЗАТЬ ВОЙНУ БЕЗ ПРИКРАС



Фото Александра ПЛОТНИКОВА.

торые бы смогли нам рассказать о военных буднях, – сказал Евгений. – Поэтому приоритетная задача, которую мы перед собой поставили, рассказать подрастающему поколению о войне без прикрас.

Всего ко Дню Победы запланировано задействовать 40% площади наружной рекламы, имеющейся в крае. На федеральных трассах, где скорость движения транспорта высокая, появятся специальные лаконичные праздничные обращения. При этом все макеты, которые



подготовят рекламные агентства, будут в открытом доступе для скачивания на ставропольском сайте robeda26.ru. Те, кто также захочет разместить поздравительную рекламу в других регионах России, смогут воспользоваться уже готовыми макетами.

Напомним, что не так давно обратился к бизнес-сообществу краевой организационный комитет «Победа», который возглавляет губернатор Владимир Владимиров. Тогда речь шла о финансиро-

вании предстоящего празднования 9 Мая. Сегодня все вопросы с финансами решены. Из краевого и муниципальных бюджетов не взято ни рубля – все расходы взяли в свои руки предприниматели края. Два крупных проекта «Панно памяти» и «Часы обратного отсчета» финансируются деньгами бизнеса. И хотя в планах сейчас только 40% рекламных баннеров края, активисты уверены, что по факту цифра эта будет значительно выше.

### ИНФОРМБЮРО

#### В СТАВРОПОЛЕ ПРОЙДЕТ АКЦИЯ В ЧЕСТЬ ГОДОВЩИНЫ ВОЗВРАЩЕНИЯ КРЫМА

Сегодня в 17.00 на Крепостной горе краевого центра начнется акция «Ставрополье встречает победную весну!» в честь годовщины присоединения Крыма к России.

В день подписания межгосударственного договора о принятии Крыма и Севастополя в состав России по всей стране пройдут праздничные мероприятия, митинги, концерты.

Организаторы приглашают политические партии, трудовые коллективы, жителей краевой столицы принять участие в акции.

#### К ВЫСАДКЕ ДЕРЕВЬЕВ В ГОРОДЕ ПРИСТУПЯТ УЖЕ В КОНЦЕ МАРТА

Как прозвучало на еженедельном планерном совещании в администрации города Ставрополя, первый в 2015 году общегородской субботник по высадке деревьев пройдет уже в конце марта.

На ближайшем экологическом совете при администрации краевого центра планируется утвердить участки и породы деревьев, которые будут высажены на территории Таманского леса и склонов реки Ташла.

Следует отметить, что, помимо компенсационных высадок, зеленый фонд Ставрополя нынешней весной пополнят еще несколько тысяч молодых деревьев и кустарников в рамках плановых работ по развитию городских лесов.

**Телефон вызова экстренных служб – 112.**

### В АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА

## В СТАВРОПОЛЕ ПРОЙДЕТ АКЦИЯ «ЗВЕЗДА – ВЕТЕРАНУ!»

В администрации Ставрополя состоялось очередное рабочее совещание, посвященное подготовке к празднованию 70-летнего юбилея Великой Победы.



Центральной темой обсуждения стало праздничное украшение города. Организаторы планируют удивить горожан необычным оформлением места проведения военного парада – символами Победы декорируют фасады всех зданий, окружающих центральную площадь Ставрополя.

Напомним, что предприниматели активно поддержали инициативу властей украсить улицы к 9 Мая – в общей сложности будет задействован каждый второй баннер в Ставрополе. Все рекламные носители оформят в едином стиле, на них разместят портреты ветеранов, детские рисунки, посвященные подвигам советских солдат, а также фотографии военных лет. В едином ключе также будут оформлены предприятия торговли и общественный транспорт.

Кроме того, на совещании были представлены макеты знаков, которыми будут отмечены квартиры и дома ветеранов. В основе разработанных эскизов – объемные изображения красной пятиконечной звезды.

Подводя итоги совещания, Андрей Джатдоев отметил, что во всех подготовительных мероприятиях самое главное – в полной мере уделить внимание тем, кто подарил этот праздник:

– 70-летие Великой Победы должно запомниться ветеранам не только украшением города, но и решением реальных проблем, в том числе бытовых и материальных!

## АКЦИЯ Я РИСОВАЛА ПОБЕДУ!

«Скоро 9 Мая!» На всех остановках краевого центра появился большой детский рисунок с такой надписью. На плакате изображены пожилой ветеран и ребенок, поздравляющий его с праздником Победы.

Картинка вовсе не абстрактная, у нее есть конкретный автор – Даша Арясова, ученица 3-го класса лицея № 5 города Ставрополя. Ее рисунок признали одним из лучших по итогам городского этапа краевого конкурса «Наследники Победы».

– Для всего лицея это было приятной неожиданностью, – рассказывает классный руководитель Даши Анна Гринь. – Наши ребята с огромным удовольствием включились в этот конкурс. Расспрашивали родителей о своих прадедушках, находили старые фронтовые письма и фотографии. Затем дети увлеченно писали мини-сочинения и работали над рисунками. Было не просто желание победить в конкурсе, а как можно ярче и полнее рассказать о подвигах своих прадедов.

По словам наставника, Даша очень увлеченная,



ответственная и творческая девочка. Все ребята из класса, конечно, немного по-доброму завидуют, но и радуются такой удаче.

На вопрос, как пришла идея рисунка, Даша, смущаясь, ответила:

– Я рисовала Победу и представляла себе своего прадедушку Ивана Васильевича. В войну он был летчиком. Он был самый лучший. Настоящий герой. Мне о нем много рассказывали родители и бабушка.

Кроме рисунка Даши, еще целый ряд детских работ украсит улицы краевой столицы к юбилею Победы.

## В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ КРАЯ

## В. ВЛАДИМИРОВ: «НЕРАДИВЫХ НАЧАЛЬНИКОВ ПАВОДОК МОЖЕТ СМЫТЬ С ДОЛЖНОСТЕЙ»

Губернатор Владимир Владимиров провёл еженедельное рабочее совещание краевого правительства. Одной из главных тем стал вопрос о проведении противопаводковых мероприятий и оформлении паспортов готовности гидротехнических сооружений в районах края, что касается одновременно экономики и безопасности. Как сообщил первый заместитель председателя регионального правительства Иван Ковалёв, для оформления паспортов муниципальными администрациями был установлен срок до 1 марта, однако эффективно отработали далеко не все муниципалитеты – 17 территорий не представили паспорты готовности.



Именно в этих документах по поручению губернатора края должны быть зафиксированы результаты подготовки и проверки всех гидротехнических сооружений.

– В тщательной подготовке к сезону «высокой воды» – залог спокойного прохождения пика паводков. Прошлый год показал, что чаще всего именно безответственность и разгильдяйство местных начальников приводили к серьёзным «потопам», к экономическому и моральному ущербу. Тех, кто должные выводы не делает, бурными паводковыми водами может «смыть с должностей», – резюмировал Владимир Владимиров.

Губернатор напомнил главам районов о персональной ответственности за выполнение поручения и нацелил профильные краевые ведомства и службы на проведение тщательной расчистки русел рек, ливневых стоков и укрепление гидротехнических сооружений.

В ближайшие дни глава края намерен провести отдельное совещание по готовности территорий к паводковому сезону.

## НА СТАВРОПОЛЬЕ НАЧАЛСЯ ВЕСЕННИЙ СЕВ

Ход весенних полевых работ был рассмотрен на еженедельном рабочем совещании в правительстве края. О ситуации на полях губернатору края Владимиру Владимирову доложил министр сельского хозяйства региона Александр Мартычев.

Как прозвучало, на Ставрополье засеяно 115 тысяч гектаров, что составляет 15 процентов общего ярового сева. В работу уже включились районы всех почвенно-климатических зон края. Минеральная подкормка осуществлена на площади в один миллион гектаров – это 74 процента от планового показателя. Запас удобрений в сельхозпредприятиях края составляет 162 процента по отношению к уровню прошлого года. Дополнительно согласованы места размещения трёх пунктов отгрузки карбамидно-аммиачной смеси – в Ипатовском, Будённовском и Советском районах. В каждом из них в апреле этого года должно заработать транзитное хранилище жидких удобрений ёмкостью 500-700 тонн.

Отдельное внимание губернатор поручил уделить работе с банковской сферой, обеспечив сельхозпроизводителям региона доступ к кредитам.

– Условия для сева и всхода яровых на Ставрополье созданы. Теперь главная задача – готовиться к уборке, в полной мере обеспечивая АПК региона техникой, горюче-смазочными материалами и финансовыми ресурсами, – нацелил Владимир Владимиров.

## БОЛЕЕ СТА ВЕТЕРАНОВ ПОЛУЧАТ КВАРТИРЫ

Губернатор Ставрополья Владимир Владимиров поручил правительству края держать на особом контроле вопрос обеспечения жильем ветеранов Великой Отечественной войны.

В текущем году на Ставрополье будут обеспечены квартирами 104 ветерана. Все они были включены в очередь на улучшение жилищных условий с 1 января 2014 года. Всего на эти цели в крае направлено около 96 миллионов рублей. Вместе с тем, в силу действующего законодательства, очередь ежемесячно пополняется. В связи с этим губернатор поручил повысить оперативность работы по обеспечению ветеранов квартирами – и в год 70-летия Победы, и в последующий период.

– Все ветераны, которые становятся в очередь, в течение года должны быть обеспечены жильем. Это наш долг, – подчеркнул Владимир Владимиров.

## В ЗАКОН О МАТЕРИНСКОМ КАПИТАЛЕ ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ

Внесены изменения в федеральное законодательство, регламентирующее получение сертификата на материнский капитал и выплату его средств.

Согласно новшествам, материнский капитал не может быть направлен на погашение основного долга и уплату

процентов по займу на приобретение или строительство жилого помещения, если договор был заключен с микрофинансовой организацией.

Теперь договор займа на приобретение или строительство жилого помещения владелица сертификата или ее супруг могут заключить столько с кредитной организацией, кредитным потребительским кооперативом или иной организацией, которая осуществляет предоставление ипотечного займа на приобретение или строительство жилья, за исключением микрофинансовых организаций.

Изменения в законодательстве также устанавливают дополнительные требования к жилищным потребительским кооперативам. Отныне средства материнского капитала в счет уплаты вступительного или паевого взноса можно направлять, если кооператив осуществляет свою деятельность не менее трех лет со дня государственной регистрации.

Помимо этого, изменения в законодательстве наделают территориальные органы Пенсионного фонда правом проверять факт выдачи соответствующими органами представленных заявителем документов.

Отметим, ранее территориальный орган ПФР проверял достоверность сведений в представленных заявителем документах только при выдаче государственного сертификата на материнский капитал. При этом между моментом получения сертификата на материнский капитал и распоряжением его средствами могло пройти длительное время.

## В КРАЕ ОТРЕКОНСТРУИРУЮТ ДОРОГИ

Ставрополью из федерального бюджета выделены дополнительные средства в размере 955 млн рублей на реализацию мероприятий в сфере дорожного хозяйства и транспорта края Игорь Васильев на брифинге, состоявшемся накануне в региональном ведомстве.

Решение о выделении средств определено постановлением Правительства РФ, которое было подписано накануне. Как прозвучало, в 2015 году за счет межбюджетных трансфертов и средств территориального дорожного фонда в крае будет реконструировано 46,8 км автомобильных дорог общего пользования края на общую сумму 1,8 млрд рублей.

Кроме того, в планах дорожников на 2015 год – отремонтировать 316 км дорог, провести капремонт на 27,4 км дорог. В нынешнем году также предусмотрено выполнить 235 тыс. кв. м ямочного ремонта. В целях приведения дорог в нормативное состояние после осенне-зимнего периода до 1 июня планируется выполнить работы на 60% от общей запланированной площади, что составляет 141 тыс. кв. м.

Как отметил Игорь Васильев, дорожники края полностью готовы к началу сезона, который будет открыт в апреле. Однако работы на региональных дорогах могут начаться и ранее, если будут благоприятные погодные условия.

**Управление по информационной политике аппарата правительства Ставропольского края (по материалам пресс-службы губернатора и органов исполнительной власти СК).**

## ВНИМАНИЕ ИНФОРМАТИЗАЦИИ И ПАМЯТНИКАМ

Под председательством Елены Бондаренко прошло заседание комитета Думы Ставропольского края по культуре, молодёжной политике, физической культуре и средствам массовой информации.



В обсуждении повестки дня приняли участие депутаты, руководители ряда профильных краевых министерств и ведомств.

Основными рассматриваемыми вопросами стали изменения в краевое законодательство, регулирующие выпуск, выдачу и обслуживание универсальных электронных карт, корректировка Закона «О музейном деле в Ставропольском крае», а также информация краевого министерства культуры о ходе проведения ремонта, восстановления и реставрации наиболее значимых и находящихся в неудовлетворительном состоянии воинских захоронений, памятников и мемориальных комплексов, увековечивающих память погибших в годы Великой Отечественной войны.

В конце 2014 года в федеральное законодательство, регулирующие обеспечение населения универсальными электронными картами, были внесены существенные изменения. В связи с этим краевые депутаты также намерены продлить срок выдачи гражданам универсальных

## В ДУМЕ СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

электронных карт на основании заявлений о выдаче универсальной электронной карты по 31 декабря 2016 года включительно. Те, кто не подал заявления и не обратился с заявлениями об отказе от получения УЭК, начнут получать их с 1 января 2017 года. Отмечалось также, что пока реализация проекта на федеральном уровне идёт достаточно медленно.

Гораздо больший оптимизм вызвала информация краевого министерства культуры. Так, в 2014 году из краевого бюджета было выделено на ремонт памятников и мемориалов более 70 миллионов рублей. Изначально на эти средства планировалось привести в порядок 41 объект, но из-за экономии при проведении конкурсных процедур удалось отремонтировать ещё пять. В бюджете текущего года на аналогичные цели заложено 30 миллионов рублей. На эти средства должны быть приведены в достойное состояние 12 памятников и мемориалов. Пока все запланированные мероприятия идут по плану.

Елена Бондаренко отметила, что важнейший вопрос находится на постоянном депутатском контроле.

– Мы приложим все усилия к тому, чтобы достойно встретить 70-летие Великой Победы. Важно, чтобы в этот славный день все памятники и мемориалы выглядели величественно и достойно памяти тех, кто завоевал для нас мир и свободу, – подчеркнула депутат.

## В ГОСТИ К СТАРЫМ ЗНАКОМЫМ

В рамках рабочей поездки депутатов Думы Ставропольского края в Крым состоялась встреча с руководством и личным составом спецподразделений МВД России по республике.

В мероприятии приняли участие председатель Думы Юрий Белый, депутаты Пётр Марченко, Геннадий Ягубов, Сергей Шевелёв, Геннадий Ефимов, Игорь Андрищенко, Валерий Черницов.

Командир СОБР Юрий Абисов, командир ОМОН «Беркут» Сергей Марченко и личный состав спецподразделений тепло встретили гостей со ставропольской земли. Они вспомнили сложные дни февраля-марта 2014 года, когда участвовавшие в событиях на майдане спецподразделе-

ния вернулись в Крым и готовились защищать население республики от нашествия националистов. Как отметили офицеры, именно тогда представители депутатского корпуса нашего края оказались одними из первых, кто протянул руку помощи крымским силовикам в становлении новых подразделений СОБР и ОМОН.

В ходе встречи руководители спецподразделений Крыма также выразили благодарность губернатору Ставрополья Владимиру Владимирову, депутатам и всем жителям края за поддержку семьи погибшего на майдане офицера «Беркута», помощь раненым бойцам и тёплый приём в прошлом году во время визита крымских силовиков на Ставрополье.

Спикер краевой Думы и другие депутаты отметили важную роль, которую сыграли спецподразделения республики в деле обеспечения безопасности населения полуострова. Они также заверили, что крымчане и впредь могут всегда рассчитывать на поддержку жителей Ставрополья.

От лица парламентариев Юрий Белый вручил офицерам памятные подарки. Также бойцы были отмечены наградами Терского казачьего войска.



**Управление по информационной политике аппарата правительства Ставропольского края (по материалам пресс-службы Думы СК).**

# И СНОВА РАЗЛИЧИМЫ ЗВУКИ...

**Вот уже семь лет Костя Тихонов стоит на учете в московской клинике. По мнению врачей, осматривавших мальчика при рождении, из-за редкой патологии он был обречен на глухоту.**

В борьбу с недугом вступила мама Кости – Виктория Викторовна. Она упорно занималась с сыном, изучала литературу по подобным заболеваниям. В 2011 году Ставропольское региональное отделение Фонда социального страхования обеспечило ребенка дорогостоящим слуховым аппаратом костной проводимости «Alpha 1» немецкой фирмы «Ван Моурик Медикал». После подключения высокотехнологической аппаратуры Костя не только начал различать звуки, но и произнес первые в своей жизни слова.

В 2014 году срок действия аппарата истек, слух у мальчика стал падать. И снова на помощь ему пришли неравнодушные люди. Костя снова получил необходимый ему имплант костной проводимости той же фирмы. К решению его проблемы подключились губернатор края В. Владимиров, министерство здравоохранения и региональное отделение Фонда соцстраха.

Сегодня Костя Тихонов учится в обычной школе, общается со сверстниками, то есть живет обычной жизнью ученика младших классов.

Управляющий отделением Фонда Александр Курбатов сказал по этому поводу:

– Случаи редких заболеваний, особенно когда речь идет о детях, мы держим и впредь постараемся держать на контроле, помогать семьям. Но в первую

очередь я хочу выразить искреннее восхищение материнской стойкостью Виктории Викторовны Тихоновой, её энергией, верой в то, что невозможное возможно.

Виктория Тихонова озабочена не только судьбой своего сына. Она активно помогает женщинам, которые в борьбе за жизнь детей, страдающих, как её сын, редким заболеванием, отчаялись, не знают, куда обращаться за помощью. Виктория Тихонова делится собственным опытом и старается внушить надежду на добрые перемены. Ведь рано или поздно найдутся люди, которые обязательно помогут, поскольку умеют всем сердцем принимать чужую беду, как свою.

**Тамара ОСИПОВА,**  
по материалам пресс-службы  
Ставропольского регионального  
отделения Фонда социального  
страхования РФ.

## БЕЗОПАСНОСТЬ

### ЩЕНОК И РЕШЕТКА – НЕ ПАРА!

**Спасатели вызволили из подвала ставропольской многоэтажки застрявшего щенка.**

Недавно возле подвала многоэтажного дома в Ставрополе собралось немало народу. Объектом столь пристального внимания горожан стало животное, застрявшее в подвале. Оттуда непрерывно доносилось жалобное скуление собаки, но закованные железными прутьями окна технического этажа не позволяли ей выбраться на свободу.

Животное всполошило весь дом, но проникнуть в подвал у людей никак не получалось: ключ, как назло, потерялся. Об этом рассказал Сергей Ткаченко, руководитель группы спасателей из Ставрополя. Поняв, что поиски ключа займут немало времени, а страдания щенка от этого станут только сильнее, жильцы обратились за помощью к спасателям. Спасти беспомощное животное специалистам не составило труда. С помощью бензореза спасатели «расшили» сварочные швы на решетке подвала и спустились туда. А через минуту крохотный дрожащий щенок оказался на воле. Нравящиеся ставропольцы поблагодарили пассивцев и взяли спасенную ими собаку под опеку. «Пострадавшую» же решетку поставили обратно и надежно закрепили.



## ЗАКОН И ПОРЯДОК

### НАЙДЕН УБИЙЦА ВETERАНА

**Задержан обвиняемый в разбойном нападении и убийстве ветерана Великой Отечественной войны, совершивших в 2009 году в городе Кисловодске, сообщили в пресс-службе краевого управления СКР.**

25 ноября 2009 года в квартире одного из многоэтажных домов города Кисловодска было обнаружено тело проживавшего там 84-летнего мужчины, ветерана Великой Отечественной войны, руки которого были связаны, а на голову надет полиэтиленовый пакет, перевязанный телефонным проводом. Из дома были похищены 27 тысяч рублей.

Следственным отделом по городу Кисловодску краевого управления СКР было возбуждено уголовное дело по признакам преступлений, предусмотренных п. «в» ч. 2 ст. 162 УК РФ (разбойное нападение) и п. «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ (убийство).

Проведенными следственно-оперативными мероприятиями были установлены лица, причастные к совершению данных преступлений. Ими оказались падчерица потерпевшего Наталия Чудинцова, ее приятельница Елена Ибакова и их общий знакомый Мартин Антонян.

Выяснилось, что Чудинцова уговорила Ибакову и Антоняна на совершение разбойного нападения на отчима. Для этого злоумышленница начертила план квартиры и рассказала о месте хранения денежных средств.

Когда отчим остался в квартире один, Чудинцова сообщила об этом сообщнице, которая направилась туда вместе с их общим знакомым Антоняном. Представившись сотрудниками коммунальной службы, злоумышленники проникли в квартиру и напали на престарелого человека. При этом мужчина нарушил ранее оговоренный план и задушил потерпевшего, надев ему на голову полиэтиленовый пакет. Похитив из дома денежные средства в сумме 27 тысяч рублей, злоумышленники скрылись.

Еще в апреле 2010 года Чудинцова и Ибакова признаны судом виновными в организации и исполнении разбойного нападения, им назначено наказание в виде 8 и 7,5 года лишения свободы соответственно с отбыванием в исправительной колонии общего режима.

Их сообщник Антонян был объявлен в международный розыск, уголовное дело в отношении него выделено в отдельное производство. В настоящее время благодаря правильно организованному взаимодействию следователя и оперативных сотрудников место нахождения Антоняна удалось установить, он доставлен к инициатору розыска для участия в следственных действиях. Расследование уголовного дела продолжается.

### ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

**В Ставропольском крае перед судом предстанут мошенники, которые устанавливали на банкоматы специальное оборудование для считывания информации с пластиковых карт.**

Как рассказали в пресс-службе краевого управления полиции, двое жителей Михайловска использовали скимминговые устройства, которые устанавливали на банкоматах. Таким способом мошенники незаконно скопировали информацию, содержащуюся на магнитных полосах более 200 банковских карт. Злоумышленники собирались похитить находящиеся на счетах карт денежные средства на общую сумму свыше пяти миллионов рублей. Однако их преступные действия были пресечены. В ходе проведения совместно с краевым управлением ФСБ оперативных мероприятий подозреваемые были задержаны.

К расследованию уголовного дела привлекались опытные специалисты Экспертно-криминалистического центра Главного управления МВД России по Ставропольскому краю, которые прове-

ли ряд сложных многообъектных компьютерных и видеотехнических экспертиз. В настоящее время расследование уголовного дела в отношении группы лиц, подозреваемых в совершении ряда преступлений в сфере высоких технологий и компьютерной информации, окончено. Задержанные обвиняются в покушении на совершение кражи в особо крупном размере, неправомерном доступе к охраняемой законом компьютерной информации и незаконном получении сведений, составляющих банковскую тайну.

Уголовное дело направлено в суд для рассмотрения по существу.

### ЗАЩИЩАЛСЯ – И САМ ПОПАЛ ПОД СУД

**В Ставрополе мужчина обвиняется в причинении тяжкого вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны, сообщили в Ставропольском межрайонном следственном отделе краевого управления СКР.**

Следствием установлено, что 19 декабря 2014 года мужчина ворвался в домовладение одного из дачных товариществ, в котором находился обвиняемый со своей малолетней дочерью, и в ходе ссоры, возникшей из-за ревности к женщине, нанес хозяину удар обухом топора. 51-летний владелец дачи, защищаясь от противоправных действий ворвавшегося в дом мужчины, нанес удар нападавшему по голове куском кирпича, который подобрал тут же. Удар оказался смертельным – 31 декабря нападавший скончался в больнице.

По этому факту было возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 114 УК РФ (причинение тяжкого вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны). Ставропольским межрайонным следственным отделом завершено расследование уголовного дела, собрана достаточная доказательственная база, в связи с чем оно направлено с обвинительным заключением в суд для рассмотрения по существу.

## ЗВОНИТЕ, СПРАШИВАЙТЕ!

**Сегодня, 18 марта,** управление Пенсионного фонда РФ по Ставрополю проводит телефонный информационный марафон «**Вопрос дня**».

**ТЕМА – «Порядок исчисления и сроки уплаты страховых взносов индивидуальными предпринимателями (адвокатами, нотариусами) и главами КФХ, величина дохода которых в 2014 год превышает 300 000 рублей».**

Интересующие вопросы наши читатели могут задать с 8.30 до 17.30 (перерыв с 12.45 до 13.30), обратившись на телефон **56-32-56**.

## ЖКХ

### СЕРВИС ДЛЯ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ПОМОЖЕТ СТАВРОПОЛЬЦАМ ИЗБЕЖАТЬ ПРОСРОЧЕК ПЛАТЕЖА

«Личный кабинет для потребителей жилищно-коммунальных услуг» на сайте Ставропольского городского расчетного центра позволит горожанам получить данные для оплаты услуг, если первичный документ утрачен или не был доставлен адресату. Для этого достаточно воспользоваться услугой, перейдя по ссылке: <http://sgrc.ru/lichnyy-kabinet/lichnyy-kabinet-dlya-potrebitelev-zhku/> и распечатать платежку.

Также взяты платежные данные можно в офисе городского расчетного центра, предъявив документ, подтверждающий право на получение необходимой информации. Для владельца квартиры это документ, удостоверяющий личность. Не являясь собственником (наимателем) жилого помещения, не имея регистрации в указанном помещении, такую платежку можно получить по доверенности, оформленной в соответствии с законодательством.

Следует напомнить, что все сведения, отраженные в платежах, относятся к персональным данным собственников квартиры и не могут предоставляться третьим лицам без согласия владельца недвижимости.

## ИНФОРМБЮРО

### УЧАТСЯ БЛОГЕРЫ

**В краевом Отделении ПФР прошел семинар для блогеров на тему: «Личный кабинет застрахованного лица», действующий на сайте prfr.ru.**

Заместитель управляющего отделением Раиса Гупало рассказала, насколько полезен новый электронный сервис для молодежи и для тех, кто думает о завтрашнем дне. Блогеры получили разъяснения о работе пенсионного калькулятора.

Они дали высокую оценку новому сервису ПФР, отметив, что «сделан он качественно», и внесли предложения по усовершенствованию защиты от кибер-мошенников.

В скором времени через «Личный кабинет» можно будет подать заявления о назначении пенсии и способе ее доставки.

### ДЛЯ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ТРАВМАТИЗМА НА ПРОИЗВОДСТВЕ НЕ ТРЕБУЕТСЯ БОЛЬШИХ ЗАТРАТ

**Комитет труда и социальной защиты населения администрации Ставрополя проанализировал уровень производственного травматизма на предприятиях города в 2014 году.**

В целом, отмечают эксперты, в Ставрополе сократился уровень травматизма на производстве. Снизился и коэффициент частоты несчастных случаев на производстве. Однако, как и прежде, основной причиной этого явления остается нарушение требований охраны труда. Почти четверть всех несчастных случаев происходит из-за неудовлетворительной организации работ, отсутствия обучения технике безопасности и инструктирования по охране труда. На некоторых предприятиях все еще «хромают» трудовая дисциплина. Каждая шестая производственная травма приходится на долю неисправного оборудования. Каждый десятый несчастный случай происходит по причине отсутствия или неприменения средств индивидуальной и коллективной защиты, из-за личной неосторожности работников.

Как следует из анализа, у работодателей сегодня есть все резервы, чтобы минимизировать травматизм на предприятиях, и на это не требуется значительных финансовых затрат.



# Я ВАМ пишу...

Письма читает Лариса РАКИТЯНСКАЯ.

## ПОРЯДОК НАЧИНАЕТСЯ С МОЕГО ДВОРА

Городская власть немало делает для наведения порядка в городе, особенно в центре. Однако спальные районы — зона, скрытая от глаз «гостей и властей». Пройдитесь по дворам нашего Юго-Западного микрорайона, к примеру, по двору дома 44/3 по ул. 50 лет ВЛКСМ. Здесь нередко можно видеть и разбросанные бутылки, и мусор, и окурки. Народ у нас уж очень некультурный! А еще в этом доме (по 50 лет ВЛКСМ, 44/3) расположилось несколько магазинов (один — алкогольный). Делала ремонт в них, а мешки с мусором выбросили во внутреннюю часть двора...

Наблюдаю и другое: никто не хочет заниматься озеленением внутридворовой территории — это дорого и трудоемко. Но вот бросать с балконов окурки на клумбы — святое дело! Жалко, что у нас во дворе только два-три пенсионера создают красоту: ухаживают за цветами, поливают их, пропалывают, ищут новые сорта рассады. А сами живут на маленькие пенсии... Я думаю, что этот труд по благоустройству дворовых территорий должен как-то оплачиваться — вот бы власти об этом подумать! Возможно, тогда и молодые проявят интерес к озеленению. Власть должна стимулировать народ. А то нынешние пенсионеры из жизни уйдут, и никто вообще в своих дворах — для себя же! — ничего делать не будет!

**Т. САМОХВАЛОВА.**

## СПАСИБО!

**Наша редакция традиционно получает огромное количество писем с благодарностями в адрес советов микрорайонов, школ, библиотек, предприятий и организаций города, депутатов. Мы постоянно делаем краткий обзор таких писем, считая, что добрые слова читателей идут от сердца, а не замечать хорошего в жизни — плохо и неправильно.**

Хочу поблагодарить организаторов за проведение прекрасного праздника, посвященного Международному женскому дню 8 Марта, в микрорайоне № 6.

**Н. В. БРЕЗГУНОВА.**

Мы, жители ул. Пригородной (второй линии), хотим поблагодарить главу администрации г. Ставрополя А. Х. Джатдоева, главу администрации Октябрьского района И. В. Серова и всех сотрудников администрации, принимавших участие в организации благоустройства (асфальтировании) нашей улицы до микрорайона «Радуга». Спасибо!

**Т. Г. НОВИЦКАЯ.**

6 марта в ДДТ был праздничный концерт, посвященный 8 Марта. Это был великолепный, радостный подарок всем женщинам. Я до Великой Отечественной войны, обучаясь в начальной школе, посещала кружок в Доме пионеров им. А. А. Жданова в Ленинграде. У меня до сих пор благодарные воспоминания о том времени, и это потом помогало всю жизнь в моей работе, ведь я — учительница с 60-летним стажем. А сегодняшние концерты в ДДТ, которые я посещаю, всегда вызывают у меня приятные воспоминания из детства и юности. Спасибо педагогам Дворца и детям!

**З. К. ОКЕАНОВА.**

От имени многочисленных жителей «Белого города», «Белого дельфина», «Белого аиста» выражаем огромную благодарность главе администрации Промышленного района Д. Ю. Семенову, специалисту по связям с общественностью микрорайона № 26 О. Г. Кондратенко и директору ООО «СтавЮгИнвест» О. Н. Панковой за организацию праздников в нашем микрорайоне.

**В. А. БАЛАНДА.**

Мы, женщины 27-го микрорайона, хотим поблагодарить администрацию Промышленного района и лично главу администрации Д. Ю. Семенова и управляющую делами администрации Л. В. Федоренко, а также председателя Совета нашего микрорайона № 27 А. И. Марынич за внимание и создание праздничного настроения для нас, женщин, в канун Международного женского дня. Великолепное мероприятие, которое Промышленный район организовал в детской школе искусств 3 марта, создало праздничное настроение и ощущение уже наступившей весны. На входе в зал всех женщин, пришедших на праздник, со словами поздравлений встречали молодые ребята с трогательными подарками. Сцена утопала в цветах из шаров, а юные воспитанники школы искусств показали чудесную концертную программу. Героями праздника были женщины, председатели и активисты Советов ветеранов района. И это правильно, в год юбилея Великой Победы поздравить именно их. Нам было приятно среди чествуемых увидеть нашего председателя Совета ветеранов Р.М. Плюснину. Она это заслужила!

Еще одно прекрасное и душевное мероприятие прошло в нашем микрорайоне. Как всегда, нас радовал своими песнями наш любимый народный хор «Огонек». Звучало много авторских песен В. Сущенко, руководителя хора и ставропольского композитора, порадовали нас, зрителей, молодежный ансамбль хора и его детская группа. Еще одним подарком для нас было выступление коллектива бального танца комнаты школьница, свое мастерство нам продемонстрировали и дети, занимающиеся в нашем микрорайоне, и взрослые танцоры. Концерт длился более полутора часов, но и после концерта зрители долго не хотели расходиться и благодарили всех организаторов праздника.

**Е.И. ЗУБЕНКО, Т.З. САРКИСЯН, В.В. НОВОСЕЛЬЦЕВА и др., жители 27-го микрорайона.**

В канун замечательного праздника весны, 3 марта, в уютном зале школы искусств прошел праздник для жителей и ветеранов Промышленного района. Всех женщин у входа гостеприимно встречали молодые юноши, учащиеся лицея №14. Насколько это было торжественно и приятно! Ученики школы искусств подготовили концертную программу. Звучали песни, стихи, танцы. Концерт прошёл тепло, душевно, весело. Зрители не хотели отпускать артистов. Ветераны нашего микрорайона неоднократно посещали мероприятия в лицее № 14, в д/с № 8, в библиотеке № 1, в микрорайоне. Мы, участницы Великой Отечественной войны, труженики тыла, и просто жители микрорайона № 22, сердечно благодарим администрацию Промышленного района, женсовет Промышленного района, а также директора школы искусств Н. Г. Примакову, директора лицея № 14 В. А. Медведеву, заведующую д/с № 8 Л. В. Евсютину, заведующую библиотекой № 1 З. М. Кулеш, председателя совета ветеранов И. И. Луценко, специалиста по связям с общественностью О. В. Гречко.

**Участники ВОВ В. Р. ЯНЧИЙ, А. Р. ЧИЖМА, А. А. ЩУКИН, Т. Г. ТОБИАШ и все присутствовавшие жители микрорайона.**

**Отклики на публикации в подборке писем можно присылать по электронному адресу: lara@veschorka.ru. ОТ РЕДАКЦИИ: просьба к авторам писем: пожалуйста, пишите фамилии, имена, отчества разборчиво, точно. Желательно также указывать в письмах свои адреса и телефоны — эти сведения нужны не для публикации, а для работы журналиста — при необходимости каких-либо уточнений. Не обижайтесь, стихи мы не публикуем!**



## КРАСИВЫЕ, СМЕЛЫЕ, ТАЛАНТЛИВЫЕ...

Восьмое марта — это тот особый день, когда повсюду чувствуется присутствие весеннего тепла и искренней радости. В честь Международного женского дня в библиотеке-филиале № 11 состоялась конкурсная программа «Вперед, боярышни!».

Мы пригласили к себе учащихся четвертого класса из 29-й школы. Библиотекари Д. М. Стороженко и И. С. Боярская рассказали об истории праздника, о его традициях, представили русский народный костюм боярышни, показав его красоту. Интересно прошел конкурс среди девочек, в котором нужно было проявить свой художественный талант, творчество и смекалку. Участие в веселых праз-

дничных конкурсах дало им возможность проявить себя с самой лучшей стороны. В конкурсе «Моя любимая книга» участницы рассказали о своей любимой книге. А в конкурсе «Премудрый» девочки давали премудрые ответы на сказочные вопросы. Всем известно, что в этом мире нет ничего нежнее и теплее маминых ласковых рук! А все девочки — это будущие мамы. В конкурсе «Милая мама» участницам предстояло показать, какие они любящие и заботливые будущие мамы! И мальчикам скучать не пришлось, в данном конкурсе они сыграли роль детей, ведь от их активности, смелости и находчивости зависело, какая из девочек победит. Девочки — умницы! Они прекрасно справились с заданием! Показали свои кулинарные таланты. Для заключительного конкурса участницы подготовили свое короткое выступление (песня, стихотворение, танец). В завершение прозвучали слова благодарности нашим любимым, самым добрым и красивым мамам и бабушкам за их безграничное терпение, теплоту и заботу!

**Л. Р. БЕДИРОВА.**



## НЕОБЫЧНЫЙ УРОК МУЖЕСТВА

Недавно в лицее № 35 прошел необычный «Урок мужества» — в рамках нового краевого социального проекта «Наши герои». Его руководителем является Р. М. Нукаеров. Цель проекта — патриотическое воспитание, развитие духовно-нравственных ценностей у школьников. А еще этот урок был посвящен 70-летию Великой Победы. Организаторами встречи стали директор лицея Н. А. Симонова, ее заместители О. В. Касько и С. Е. Реморенко. Активное участие в мероприятии принимали старшеклассники И. Козлитин, А. Симонов, А. Шевченко, В. Галагуш и другие.

В зале боевой славы собрались на торжественную встречу педагога, юнармейцы, лицеисты, почетные гости и, конечно же, ветераны Великой Отечествен-

ной войны. Среди них был и И. Е. Плаксин, который участвовал в освобождении Северного Кавказа, Крыма, Белоруссии, Польши и Германии. М. А. Миненков, Герой России, глава администрации г. Михайловска, председатель Ставропольского регионального Союза Героев Советского Союза и Героев России, который на примере своей биографии рассказал учащимся, как продолжают наши современники традиции воинов Великой Отечественной войны. На встрече присутствовал и А. А. Гонченко, председатель Совета ветеранов Ставропольского края, депутат Думы СК. Гости мероприятия выступили с приветственным обращением к ребятам, провели интересную беседу о Великой Отечественной войне, о небыва-

лом героизме русского солдата. В ответном слове лицеисты рассказали о великих сражениях той войны, о фронтовых письмах-треугольниках, солдатском паке и символах Победы. Десятиклассники исполнили песни о войне. Юнармейцы продемонстрировали свое мастерство и силу, сноровку в сборке и разборке автоматов. Затем ученицы Е. Пацюченко и К. Пустоселова раздали всем собравшимся журавликов из бумаги — символы мира и милосердия. На них решили написать предложения о мире и вместе с письмами-посланиями подарить нашим уважаемым ветеранам.

И завершилась эта незабываемая встреча общей фотографией.  
**Арина МУХИНА, ученица 11-го «Б» класса лицея № 35.**

## ПАМЯТЬ О ВОЙНЕ НАМ КНИГА ОСТАВЛЯЕТ

Давно отгремели залпы Великой Отечественной войны. Все меньше остается живых её участников и очевидцев. Но чем дальше уходят от нас события военных лет, тем больше мы хотим о них знать, тем настойчивее заботимся о сохранении в памяти взрослых и детей больших и малых подробностей того времени. И помогают в этом книги. Весь год в библиотеке-филиале №12 будет проходить библиотечная акция «Прочти книгу о войне». Ребята будут читать о героизме советских солдат, рассказывать о прочитанном своим друзьям. Также в читальном зале оформлена книжная выставка, посвященная 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне «Прочитанная книга о войне — мой подарок ко Дню Победы». На ней представлены книги о нашей недавней истории, которую своим подвигом творил народ. Это книги о любви к Родине, о горе и слезах, о мужестве и стойкости, о нежности и любви. Книги с этой выставки может взять и прочитать каждый читатель.

С некоторыми книгами наши юные читатели познакомятся



впервые, но на выставке представлены и хорошо знакомые нам издания.

Детские библиотекари филиала № 12 во главе всех мероприятий ставят книгу, независимо от её жанра и тематики. Вот и 4 марта в День чтения вслух «Читаю я и весь край» всё внимание школьников было привлечено к известной поэме выдающегося поэта Александра Твардовского «Василий Тёркин» и его главному герою, храброму, бесстрашному и неунывающему бойцу, прошедшему разные сражения Василию Тёркину. Учитель высшей категории, отличник народного просвещения,

член городского Совета ветеранов Н. Г. Шинкаренко для учащихся 6-х классов 26-й школы подготовила и прочла главу из поэмы «Смерть и воин». Строки звучали искренне и проникновенно, оставаясь в душах и сердцах юных читателей. Приглашённый на мероприятие ветеран Великой Отечественной войны, герой-миномётчик И. Е. Редокашин рассказал ребятам, как он выживал на войне. В завершение библиотекарь И. А. Замай пригласила ребят в библиотеку, чтобы они сами смогли прочесть книги о той далекой, но памятной для всех войне, ее героях.

**О. Н. ШАПКА.**

## ВОЙНА НАРОДНАЯ

Сегодня «Вечерка» открывает еще одну рубрику, посвященную 70-летию Великой Победы. Редакция получает немало писем, посвященных «роковым сороковым». В них речь в основном идет о родственниках ныне живущих людей, чьи отцы, деды или прадеды сражались в годы Великой Отечественной на фронтах. Кто-то погиб, не дожив до Победы, кто-то вернулся, чтобы строить, поднимать из руин страну и просто жить — растить детей и внуков.

Судьбы разные, люди разные. Роднит их только одно: война, ставшая народной и священной.

Эти письма и рассказы наша газета готова публиковать весь 2015 год. Уж очень ценны крупицы прошлого, а каждая новая история — еще один кирпичик в здание Памяти народной.

Сегодня мы предлагаем читателям первый материал новой рубрики «Война народная».

# ВОЙНА И МИР ПАРТИЗНА ЧЕРНОВА

Мой дед Яков Илларионович Чернов родился в 1896 году. Во время Великой Отечественной войны был председателем колхоза «Искра» с. Северного Александровского района Ставропольского края. При наступлении немецко-фашистских захватчиков на г. Минеральные Воды по приказу Александровского райкома партии он с колхозниками через село Новоселицкое погнался на восток...

Семь колхозников стали эвакуироваться, когда немцы уже заняли село Сергиевское. Моя бабушка Вера Петровна Чернова (1898 года рождения) вместе с четырьмя малолетними детьми (в том числе с моей матерью Бочко (Черновой) Екатериной Яковлевной) под бомбежками успели добраться до села Александров-

ского, где и попали в оккупацию. Как известно, фашисты расправлялись с семьями коммунистов и работников партхозактива, к числу которых относился и мой дед. Бабушка, стремясь спасти семью с малолетними детьми, смогла все-таки добраться на хутор Красный Чонгарец, где они прятались все время оккупации.

Вскоре после прибытия семьи на х. Красный Чонгарец их разыскал мой дед, который также, будучи в восточных районах Ставропольского края, попал в окружение.

Со слов моей матери и близких родственников я знаю, что на территории х. Красный Чонгарец из числа военнослужащих Советской Армии, попавших в окружение и бежавших из плена, была создана и начала дей-

ствовать партизанская группа. Она насчитывала порядка 10 человек, в число которых вошел и мой дед.

Для проведения диверсионных актов дед собирал и собирал в группу информацию о местах дислокации немецко-фашистских войск, возможно, принимал участие в этих акциях. Члены группы зачастую собирались в доме, где проживала наша семья.

После наступления Советской Армии и освобождения Александровского района деятельность партизанской группы прекратилась. Дед, как и все члены партии и руководящие работники, находившиеся в оккупации, прошел проверку в органах НКВД. Ничего преступного в его действиях обнаружено не было. Он не был

обвинен в измене Родине и даже не исключен из партии.

Однако документы, подтверждающие его участие в партизанском движении, как это зачастую было в военное время, в процессе проверки были утеряны.

Дед в 1943 году был назначен председателем колхоза им. Калинина Александровского района. Восстанавливал разрушенное войной колхозное хозяйство. Сведения, подтверждающие работу Я. И. Чернова в колхозе им. Калинина за период с 1944-го по 1948 год, находятся в архивном отделе администрации Александровского муниципального района Ставропольского края.

В 1948 году, в голодный период, после уборки урожая, без разрешения Александровского райкома партии и райисполкома мой дед «напартизанил»: выдал колхозникам на трудодни по килограмму кукурузы, чем, возможно, многих спас от голода. Однако за этот проступок, несмотря на заслуги, его исключили из партии, осудили и отправили для отбытия срока наказания в трудовую армию - на спецпоселение в Астраханскую область.

Все последующие годы, после отбытия срока, мой дед работал в колхозе им. Калинина.

В 1965 году руководство колхоза им. Калинина за долголетнюю и безупречную работу наградило Я. И. Чернова Почетной грамотой.

Мой дед проживал на хуторе Маяк, который ранее находился вблизи п. Дубовая Роща.

В последующие годы одним из съездов КПСС он был реабилитирован и восстановлен в партии.

Умер Чернов Яков Илларионович 29 апреля 1970 года и был похоронен на кладбище п. Дубовая Роща.

Сейчас в с. Александровском проживает его дочь, моя мать - Бочко (Чернова) Екатерина Яковлевна, уроженка с. Гофицкого. Пенсионерка, ветеран Великой Отечественной войны, вдова участника ВОВ. Она с 1943-го по 1948 год также трудилась в колхозе им. Калинина. В том же колхозе им. Калинина с 1943 года трудилась и моя бабушка - Чернова Вера Петровна.

Публикуя эти короткие воспоминания о моей семье и о моем деду - Чернове Якове Илларионовиче, участнике ВОВ, участнике партизанского движения на территории Александровского района Ставропольского края, - я надеюсь, возможно, откликнутся люди, знавшие его, и это впишет новую страницу в историю Ставропольского края.

**Юрий Васильевич БОЧКО.**

**От редакции:**

контакты Ю. В. Бочко находятся в редакции «ВС» у журналиста Л. Ракирянской.

К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ: ТВОЯ СЕМЕЙНАЯ РЕЛИКВИЯ

# АРТИЛЛЕРИСТЫ, СТАЛИН ДАЛ ПРИКАЗ...



Иван Григорьев в 1965 году.



Зенитчики под командованием Ивана Григорьева ведут огонь.

Село Рагули, что находится на юго-востоке Апанасенковского района, ведёт свою историю с 1861 года, когда сюда после отмены крепостного права потянулись переселенцы из Тамбовской, Пензенской, Воронежской, Харьковской, Полтавской и других губерний.

Урочище Рагули — это выжженные южным солнцем и причесанные буйными суховеями безводные степи. Дожди здесь, как манна небесная. Дождевая вода и талый снег компенсировали жителям недостаток питьевой воды, которая была необходима как людям, так и животным: основным занятием в селе было скотоводство. Сама природа закаляла характер степняков, которые с раннего детства умели переносить все жизненные тяготы.

Здесь в 1922 году в крестьянской семье родился Иван Тимофеевич Григорьев, который, как и сотни его земляков, в 1941 году был призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

1943 год. Северо-Кавказский фронт. 351-й армейский зенитный артиллерийский полк выполняет боевую задачу по прикрытию воздушного пространства от налета вражеской бомбардировочной авиации на переднем крае обороны наших

войск западнее станицы Крымской (Краснодарский край).

За эти бои красноармеец Григорьев получил свою первую награду — медаль «За отвагу».

**Из наградного листа: «...при отражении группы самолётов противника в количестве 23 «Ю-87» и 4 «Фв-190», пытавшихся бомбить наши боевые порядки артиллерии, при одновременном обстреле батареи миномётным огнём противника он (Григорьев И.Т.) точно наводил своё ору-**

дие в цель, в результате чего были расстроены боевые порядки авиации противника и 1 «Ю-87» был сбит, а в другом крупном налёте 1 «Ю-87» подбит. Красноармеец Григорьев выдержан и стойкий в боях, отлично владеет своей специальностью».

Согласно директиве Ставки Верховного Главнокомандования, в апреле 1944 года был создан 3-й Белорусский фронт, где в составе 20-й зенитной дивизии 351-й зенитный артиллерийский полк освобождал Витебск, Оршу, Борисов, Минск, Молодечно...

Бой в районе белорусской деревеньки Шарки разгорался с невероятной силой, особенно яростно была артиллерия противника. Вражеский самолёт-разведчик «Ю-88», выскочивший из туч, как чёрт из табакерки, закружил над нашими позициями, корректируя огонь своих батарей.

Но, благодаря точности наших зенитчиков, планам разведчика не дано было осуществиться.

Выписка из приказа от 5 июля 1944 года № 01/н по 1351-му зенитному артиллерийскому полку 20-й зенитной дивизии, действующая армия, 3-й Белорусский фронт: «От имени Президиума Верховного Совета СССР наградить медалью «За боевые заслуги» наводчика орудия 1-й батареи красноармейца Григорьева Ивана Тимофеевича». Это была вторая боевая награда нашего земляка.

А фронт уверенно продвигался на Запад. Штеттинско-Ростовская операция, как составная часть Берлинской наступательной операции, была одной из последних на европейском театре военных действий. Важнейшим событием стало форсирование реки Одер.

Ночью 16 апреля 1945 года советские подразделения захватили дамбы в пойме Одера. В последующие дни туда постепенно перебрасывались войска. Немцы, пытаясь не допустить массового форсирования реки,

обрушили на наступающих всю мощь своей авиации, время от времени бросая в контратаки массированные соединения пехоты при поддержке артиллерии.

**Из наградного листа: «В боях за форсирование реки Одер заместитель командира орудия красноармеец Григорьев проявил мужество и отвагу. 18 апреля 1945 года в районе Най-Глитцел, под интенсивным артиллерийским огнём противника, переправившись на западный берег Одера, куда противник сосредоточил все виды огня, из своего орудия открыл огонь по немецкой пехоте, которая не давала возможности продвигаться нашим подразделениям. Артиллерия противника прямой наводкой вела огонь по его орудию, но, благодаря его смелости и инициативе, он уничтожил свыше десяти гитлеровцев — обеспечил продвижение наших подразделений».**

За содействие в продвижении наших частей на западном берегу Одера и проявленные при этом мужество и отвагу Григорьев Иван Тимофеевич был награждён орденом Красной Звезды.

Война закончилась 9 мая 1945 года, но еще целый год часть, где служил Григорьев, стояла в Германии.

По окончании службы Иван Тимофеевич вернулся в родное село, которое, пережив все тяготы оккупации, начинало новую, послевоенную жизнь. 372 его односельчанина сложили головы на фронтах Великой Отечественной. Поэтому на остальных легла тяжёлая ноша восстановления разрушенного за военное лихолетье хозяйства. И недосыпали, и недоедали, но родное село восстановили. Лихой артиллерист Иван Григорьев был одним из тех, на ком держалось хозяйство...

Иван Тимофеевич ушел из жизни 29 сентября 1996 г. в возрасте 74 лет - сказались военные ранения и тяготы послевоенной жизни. Но он оставил о себе добрую память, которую свято хранят его сыновья и внуки.

**Устинья КОВАЛЕВА.**



## Виктора Григорьевича БОНДАРЕНКО поздравляем с юбилеем!

Уважаемый Виктор Григорьевич!

Поздравляем с юбилеем,  
добрых слов не пожалеем:  
нынче, завтра и всегда,  
чтоб жилось легко и ясно,  
не тужилось понапрасну  
и вовеки не погасла  
путеводная звезда.

Коллектив  
Ставропольских парков  
культуры и отдыха.



## Федору Кузьмичу БАЗАЛЕЮ – 85 лет!

Уважаемый Федор Кузьмич!

Искренне поздравляем Вас с 85-летием со дня рождения! Мы знаем Вас как видного специалиста в области ветеринарии, грамотного, принципиального, требовательного, знающего свое дело руководителя краевого уровня, в свое время очень много сделавшего для отрасли животноводства в крае.

Специалисты отдела ветеринарии краевого управления сельского хозяйства вели под Вашим руководством целенаправленную работу по профилактике и оздоровлению животных от всех видов болезней, что послужило динамичному развитию в крае отрасли молочного и мясного животноводства, овцеводства, свиноводства и птицеводства, обеспечению продуктами питания жителей не только края, но и других регионов страны. И после выхода на пенсию, в свои 85 лет, Вы продолжаете трудиться, являясь председателем Совета ветеранов при министерстве сельского хозяйства Ставропольского края, в котором состоят 170 человек. Будучи душевным, отзывчивым и спокойным человеком, Вы проявляете особую заботу об этих уже далеко не молодых людях. Своим трудом и вниманием облегчаете их жизнь в это нелегкое время, оказываете им моральную и материальную помощь.

Мы искренне благодарны Вам, Федор Кузьмич, за Ваш благородный труд и от всей души желаем Вам крепкого здоровья, долгих безболезненных лет жизни!

Оставайтесь таким же энергичным, беспокойным и жизнерадостным человеком не менее 100 лет!  
Счастья Вам, дорогой наш человек, добра, благополучия и достатка! Живите долго и радуйте нас своим присутствием на этой планете под названием Земля!

В.Ф. Гаркуша, М.Н. Варшавский, А.В. Мартычев, В.Г. Двигун, И.М. Андреев, А.Н. Трегубов, В.Я. Остапенко, А.В. Горбачев, В.Н. Ковшаров, А.Г. Никулин, В.Н. Фоменко.



### ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

#### УСЛУГИ

ИЗ ВАШЕЙ СТАРОЙ ПОДУШКИ СДЕЛАЕМ  
НОВУЮ. Ул. Пирогова, 38-б. Тел. 21-78-60.

РЕМОНТ ХОЛОДИЛЬНИКОВ любых.  
Тел.: 8-928-306-77-07, 90-26-00.

#### ПРОДАЮ

ДОМОВЛАДЕНИЕ, 94 кв. м, центр (верх ул. Серова), участок 10 соток.

Тел. 8-928-639-17-56, после 18.00.

113

КОМОД ДЕТСКИЙ (Италия), в отличном состоянии – 2000 руб. Тел. 602-903.

205

Версия по-научному	Маковна и луковка	Морское грузовое судно							
		Прицеп за лошадкой		"Блеск и ... куртизанок"					
	Одна из норовых антилоп	Упражнение со штангой		"Париж – Данкар"					
	Колье без застёжки								Оторванный от булки кусок
	"Обязательно" в музыке	Ложь и надувательство							
	Утренняя щётка	Лайка с Аляски	Хохолок на голове	Итальянский гарнир					Позывной Гагарина
	"Слюна дракона"	Филиппинская столица		И Ришар, И Карден					
Главный вулкан Европы	Дряхлое состояние древесины				Созвездие со звездой Ригель				"... Моден"
			Полная часть пера птицы	Искривление позвоночника					
Выпечка на Пасху	Сценка циркача								Бенджамин сокращённо
				Река в Риме					
Колдун-знахарь	Хрумящий зелёный жук								
				И Чуринова, и Манарова					

### Турфирма Агат-С

**ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ ПОЕЗДКИ В ГОРЫ:**  
Домбай, Архыз, Лаго-Наки, Приэльбрусье, Цейское ущелье, Голубые озера, Чегемские водопады, Махар, Город Солнца на 1-2 дня с экскурсоводами-профессионалами на комфортабельных автобусах «ИВЕКА».  
Стоимость поездок на 1 день – от 700 руб., на 2 дня – от 1600 руб.  
Тел. 61-40-60.

204

### УТЕРЯНО УДОСТОВЕРЕНИЕ

машиниста автомобильного крана на имя Карпенко Анатолия Викторовича, номер 2303/916, выданное 14 апреля 2006 г. УКК «Знание».

237

### Афиша «ВС»

18 марта

КИНО



Большой зал: «ЗОЛУШКА» (приключения/фэнтези, США, 6+), в 09-45, 13-55, 18-05.

«РОБОТ ПО ИМЕНИ ЧАППИ» (фантастика/боевик, США, 16+), в 11-45, 15-55, 20-05.

«ПРОКЛЯТИЕ: НАЧАЛО КОНЦА» (ужасы, Япония, 16+), в 22-15.

Малый зал: «ДУХLESS-2» (драма, Россия, 16+), в 10-00, 14-05, 18-10, 22-00.

«ЗОЛУШКА» (приключения/фэнтези, США, 6+), в 16-10.

«ПРОКЛЯТИЕ: НАЧАЛО КОНЦА» (ужасы, Япония, 16+), в 12-05, 20-15.

Внимание! Время сеансов может быть изменено. Во избежание конфликтных ситуаций просим уточнять расписание по телефону 74-01-19.

### СТАВРОПОЛЬСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. М. Ю. ЛЕРМОНТОВА

18, ср., в 18.00 Автор либретто засл. деят. искусств РФ Л. Эйдин, композитор Ю. Ким

#### НЕДОРОСЛЬ (12+)

Музыкальная комедия в 2-х действиях по пьесе Д. Фонвизина

#### Для детей

18, ср.; 19, чт., в 11.00

#### ПРЕМЬЕРА

Г. Х. Андерсен

#### СТОЙКИЙ ОЛОВЯННЫЙ СОЛДАТИК (3+)

#### Романтическая легенда

Инсценировка В. Бирюкова одноименной сказки Г. Х. Андерсена

### СТАВРОПОЛЬСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ КРАЕВАЯ ФИЛАРМОНИЯ

18 марта, 11.00

#### КОНЦЕРТНАЯ ПРОГРАММА «ДОМИК-КРОШЕЧКА»

(песни и фортепианная музыка для детей)

Исполнители: солисты филармонии,

Концертмейстер – лауреат Международного конкурса О. Козырева

Музыковед – О. Руднева

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД. ПО ГОЛОСОВОМУ ПОИСКУ. Имя: Илья. Фамилия: Иванов. Адрес: ул. Ленина, 10. Номер: 123456789. Город: Ставрополь. Страна: Россия. Дата: 18.03.2015.



16+

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Ставропольская городская Дума,  
администрация города  
и МУП «Издательский дом  
«Вечерний Ставрополь»

Главный редактор  
Михаил Василенко

Адрес редакции и издателя:  
355037, г. Ставрополь, ул. Доваторцев, 28/30.

e-mail: vechorka@vechorka.ru  
http://www.vechorka.ru

Рекламное агентство  
Почта: reclama\_vs@mail.ru

Газета зарегистрирована в Ростовской-на-Дону  
региональной инспекции по защите свободы печати  
и массовой информации. Свидетельство ПИ №10-5585.

Газета набрана и сверстана  
в МУП «Издательский дом «Вечерний Ставрополь».

Отпечатана в типографии ООО «Агентство «Кавказинтерпресс»,  
355000, г. Ставрополь, пр. Трудовой, 12.

### ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

Приемная	75-99-59, 75-93-50 (т/ф)
Рекламное агентство	234-830 (т/ф), 231-440
Редакция интернет-сайта	23-17-98
Корреспонденты	Н. А. Буняева 23-67-99 Т. О. Коркина 23-12-41 Л. В. Ракитянская 23-14-39 Л. В. Денежная 23-66-63 О. В. Метелкина 23-33-62 Н. А. Ардалина 23-33-62 Е. А. Павлова 23-68-03 В. П. Манин 23-16-96
Служба доставки и подписки	23-66-68

ВЫХОДИТ 120 НОМЕРОВ В ПОЛУГОДИЕ

Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах  
и рекламных объявлениях несут авторы.

Их точность не гарантируется редакцией.

Рукописи и фотографии не возвращаются и не рецензируются.

При перепечатке и цитировании ссылка на «Вечерний Ставрополь» обязательна.

Материалы под рубрикой «Политформы», «Актуально», «Выходное дело»,  
«Наши читатели», «Финал», «Потребительский рынок», «Рецепты здоровья»,  
«Особое мнение», «События», «Компьютерный ликбез», «Успешное дело»  
публикуются на правах рекламно-информационных услуг.

Все рекламируемые товары и услуги сертифицированы и лицензированы.

Символ ® - информация публикуется на правах рекламы.

Индексы 53991, 53994, 31681. Заказ № 352.

Печать офсетная.

Тираж 7000.

Тираж газеты подтвержден  
независимой аудиторской проверкой.

2 печатных листа.

Подписано к печати в 19.00.

Цена свободная.